

工业和信息化部: 加快自动驾驶系统安全要求 强制性国家标准研制

新华社 周圆 张辛欣

记者4月29日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部日前发布2025年汽车标准化工作要点,共计五个方面23条内容。其中包括推动自动驾驶设计运行条件、自动泊车、自动驾驶仿真测试等标准批准发布及实施,加快自动驾驶系统安全要求强制性国家标准研制,构建自动驾驶系统安全基线。

工作要点明确,推动电动汽车远程

服务与管理等标准发布及动力电池安全要求标准实施,推进电动汽车安全要求等标准审查报批,开展燃料电池电动汽车、动力电池回收利用安全要求强制性国家标准预研,持续提升电动汽车安全水平。加快组合驾驶辅助系统和自动紧急制动系统等强制性国家标准制修订,修订车道保持辅助系统标准,推动倒车辅助等标准研制,提升驾驶辅助产品安全水平。

工作要点还提出,推动侧面碰撞、

后面碰撞等强制性国家标准发布实施;开展试验方法、可靠性、NVH(噪声、振动与声振粗糙度)、人机工程等标准制修订研究,持续促进汽车质量提升;深入开展用户体验标准化研究,开展隐藏式门把手、主动预紧式安全带、大角度座椅以及车内提示音等新产品技术与标准研究。

此外,工作要点还包括构建标准体系、拓展标准国际合作、提升汽车标准治理等内容。

日本米价再创新高
多地出现“半价米”骗局

新华社 张旌

日本农林水产省4月28日发布的统计数据显示,日本市场上一袋5公斤装大米均价为4220日元(约合215元人民币),连续16周创新高。警方通报,该国多地近期频发“半价米”骗局,导致不少民众被骗钱财。

农林水产省对日本全国1000多家店铺米价进行调查,结果显示,截至20日的一周内,一袋5公斤装大米均价为4220日元,是去年同期的两倍多,这也是农林水产省开始统计这一数据以来的最高水平。

在米价持续上涨背景下,一些不法分子以“半价米”为诱饵,趁机骗取钱财。日本警方通报,佐贺县、熊本县等地近期接连有民众报案称,有人在网络上谎称出售低价大米,价格仅为市场价的一半左右。受害者向对方汇款后,却没有收到大米,才知被骗。

日本警方呼吁民众加强防范,在网络上购买大米时注意甄别对方身份,防止被假米商诈骗。

世运会历史首次火炬传递 7月26日在四川举行

新华社 李春宇 陈地

成都第十二届世界运动会组委会在4月29日举行的国新办新闻发布会上介绍,成都世运会火炬传递活动将于今年7月26日举行,这将是世界运动会上历史上首次举行火炬传递。

据介绍,成都世运会火炬传递活动为期1天,主要在四川省内的成都、德阳、眉山3个城市进行,总里程11公里,共120名火炬手参加。

成都世运会火炬“竹梦”意为“逐梦”,火炬造型取自三星堆出土的青铜大立人像身形,又似一株傲然挺立的“竹”。“竹梦”外观已于今年2月27日发布,采火盆、火种灯等火炬配套组件设计方案也已确定,预计7月初完成火炬及配套组件批量制作和技术测试。

成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝介绍说:“成都世运会火炬手选拔工作已于3月正式启动,主要从优秀运动员及教练员代表、先进工作者代表、市民代表、国际友人代表四大类别中进行选拔,向辛勤工作在一线的快递员、网约车司机、环卫工人等基层劳动者适当倾斜,预计6月完成选拔。”

火炬传递点位方面,王凤朝表示,



这是4月29日在成都天府广场拍摄的成都世运会倒计时100天电子装置。

新华社 王曦 摄

组委会计划在三星堆博物馆举行火种采集暨火炬传递启动仪式,随后在金沙遗址博物馆、大熊猫繁育研究基地、武侯祠、三苏祠、兴隆湖湿地公园等点位分段传递,目前线路规划和现场踏勘工作已全面启动。

世运会是以非奥运项目为主的大运会。第十二届世运会将于今年8月7日至17日在四川成都举办,这是继2023年成都大运会成功举办后,中国西部地区再次承办国际综合性体育赛事。

“天象剧场”5月节目单新鲜出炉

新华社 周润健

灶神星冲日、火星接近蜂巢星团、宝瓶座η流星雨极大、土星环“消失”、婚神星冲日、金星伴月、木星伴月……5月“天象剧场”节目单新鲜出炉了,有你感兴趣的吗?

灶神星和婚神星分别是人类发现的第四颗和第三颗小行星。5月2日和15日,灶神星和婚神星将先后迎来冲日。“冲日是观测小行星的较佳时机。冲日前后这段时间的夜晚,我国感兴趣的公众可借助双筒望远镜或小型天文望远镜寻找这两颗小行星的踪影。”天津市科普作家协会理事、北京天文学会会员刘东宇说。

大名鼎鼎的哈雷彗星每年都会带来两场流星雨,其中一场就是5月初的

宝瓶座η流星雨。今年的宝瓶座η流星雨将于5月6日11时左右迎来极大,极大时ZHR(天顶每时出现率)为50左右。

“在北半球,宝瓶座η流星雨的辐射点于凌晨2时左右升起,距离天亮仅有不到2个小时,观测窗口期比较短。好在今年该流星雨极大时,随着辐射点升起,月亮也会落下,观测时没有月光干扰。”刘东宇说。

火星和土星也各有看点。5月3日至6日,火星会穿过巨蟹座中心,与蜂巢星团M44擦肩而过,其中4日和5日前半夜观测最好,火星几乎进入M44中心,这次“串门”是一次拍摄行星与深空天体“合影”的好机会,感兴趣的公众可关注。

今年3月24日,土星光环曾因侧面

正对地球,在地球上观测土星光环如同消失了一般,但由于当时土星与太阳角距离太近,地球上难以观测。5月7日,太阳直射土星赤道,也就是直射光环的侧面。虽然在地球上能看到倾斜的光环,但光环的表面几乎没有阳光照射,预计看上去会变暗,这也是另一种意义的光环“消失”。但具体会暗到什么程度,还需要实际观测来检验。

“虽然这次可以观测到土星,但只有日出前半个小时左右的窗口期,观测有一定难度。”刘东宇提醒说。

“星月童话”是每个月必有的节目。23日凌晨的东方天空,一弯残月会与土星和海王星先后相遇;24日凌晨,变得更细的残月会与明亮的金星相遇。28日日落后,一弯窄窄的月牙将会与木星在西方天空相遇。

荷兰博物馆一名画遭儿童损坏
估价约5000万欧元

新华社 杨舒怡

荷兰一家博物馆近日证实,该馆展出的俄罗斯裔美国抽象派画家马克·罗思科的一幅名画遭到一名儿童损坏,修复难度很大。据荷兰《每日汇报》报道,这幅画估价约5000万欧元(约合4.1亿元人民币)。

英国广播公司4月28日报道,受损的是一幅抽象画,绘于1960年,由位于荷兰鹿特丹的博艾曼斯-范伯宁亨博物馆上世纪70年代购入。

馆方一名发言人告诉当地媒体,事发时“无人看守”此画,一名儿童损坏了画作,“画作下部可见多道细小的划痕”。

一名修复专家介绍,由于罗思科绘画材料及方式的复杂特点,修复画作的难度很大。馆方表示,目前“正在研究下一步该怎么办,在海内外征求修复专家的意见”,“预期今后修复完成后还会继续展出”。

暂不清楚馆方将如何追责以及修复费用由谁承担。